

# 快意初登“老虎头”

“老虎头”位于良口镇，海拔1105米，是从化第四座高峰。“老虎头”山地处众多群山之中，与天堂顶、五指山、鸡枕山等从化有名的高峰相邻。山顶可观五指山群峰全貌，更独有高海拔才可生长的高山杜鹃林。由于尚未开发，原始森林保持得相当完好，拥有各种名贵树木、竹林、灌木。

2015年2月7日，本人跟随一支由25人组成的登山队，徒步登上古属番禺郡建县五百年的从化千米高山“老虎头”，一探个中奥秘，以解开藏在心中多年的谜团，亲眼目睹九连山脉的“千山万壑图”。

老虎，有华南虎和东北虎之分，自古以来文人百姓对老虎敬词有加，如“龙腾虎跃”，司机驾起“路虎”来更是“虎虎生威”，小朋友也被叫作“小虎子”。老虎头更是集中表现老虎精神面貌的部位，千百年来，被民间神化成力量与威武的象征。在神州大地，叫“老虎头”的地方很多，大寨有，江西有，想不到家乡从化也真有。

出发前的一个晚上，我们在“转一转”QQ群相约，以“老虎头”为题征集宣传词，为“老虎头”壮威，被群主选上了才有机会参与登山，“登山必登老虎头”“老虎头，摸一摸，转一转，乐无忧”……最终25名驴友脱颖而出，有幸组队一探“老虎头”。

“沿着乡间熟悉的小路，清晨来到一起徒步。初升的太阳，照在脸上，也照在身旁这棵小树。亲爱的伙伴亲爱的小树，和我共享阳光雨露，请我们记住这美好时刻，直到攀登千米高峰。”

小时候唱的一首《校园的早晨》，当天被我们换成了《乡间的早晨》。这天一早，队员们打开“转一转”Q群，集合令又响了，约定的活动无一人缺席：“蛟龙”“山中来”“月亮升起”“千乘”“云儿”“风”……一行人八点上车准时出发。

大家见面后，唱起了《乡间的早晨》，车厢里充满温馨与笑声。来到山下，我们开始当天的旅程，一路说说笑笑，忘记了跋涉的累，山道缓缓抬升，山涧鸟鸣，流水潺潺，翠绿如墨，映入眼帘是无尽的春色，隆冬时节也不见落叶，难怪北宋大诗人苏东坡他乡作故乡，“不辞长作岭南人”。

“前方弯又弯，又见几重山；活力山泉水，风光不一般”，有“诗人”之称的“蛟龙”一边走一边哼哼哈哈，七步之内又来一首，引来阵阵喝彩。

我们朝着“老虎头”山顶的目标一路前行，尽管还不知是啥模样，尽管山道弯弯曲曲，尽管大家已是汗流夹背，但“老虎头”的魔力，让队员们充满动力。

穿过一段百来米的竹子林，过往的登山印象证明，这里快到山顶了，果然在转弯处，豁然开朗，天边就在脚下。一阵兴奋之后，我们继续前进。

走着走着，大家不约而同地指着前方，不远处一块大石突现眼前，很特别，它好像是正在沿着山坡滚动，细看之下又岿然不动，莫非是拦路虎？越走越近，石头越看越大，五十米，三十米，十米……原来是依托底石的支撑，这块长约十米、宽约五米、高约五米的巨石横站在此间，历经千年万年，屹立不倒，沐浴风声雨声，傲世青天。

这巨石好像山门石，是到达山顶的必经之路，又好像迎客石，以凌空姿势，向来访者致敬，更像一位卫兵石，守护着“老虎头”山上的一切。

这表明这里已是“老虎头”的核心区了，展现在我们面前的是一片神奇而美丽的山顶风光，与众不同，这里是放眼皆石的“主题公园”，石头、石面、石头山、石头阵……在一块块垒起的石块夹缝中，顽强地生长着小松树、灌木林甚至小草，树根不知延伸至何处，

树藤则盘缠攀附在石块上，与石面上条条网状裂纹交织在一起，如一串串音符，正编织着一首首千山交响曲。

“‘老虎头’，我来啦……”

不知是谁走在最前面，似乎发现了什么，突然大喊一声，振臂高呼，队员们用声音传递，一浪高一浪，群情激昂，彼起此伏。那声音划破长空，天边出现一阵翻云；那声音石破天惊，仿佛玉皇大帝也被惊醒。山高人为峰，我们征服了又一座从化千米高山。

站在“老虎头”之巅，回望刚才走过的山道，一路弯延，两旁树木葱茏。大家还未定下神来，忽然发现五十米外的山脊上，一堆如莲花状的几块大石有序地簇拥在一起，背后是连绵群山，“莲花石”煞是壮观。

“快来啊，我发现‘老虎头’啦！”在百米外的一块大石上，一位驴友在大声呼唤着，队员们像箭一样飞跃过去，顺着队友的指向，定眼望去，屏住呼吸，哦！原来刚才站立的地方就是一块完整的大石头，在群山之中隆起突出，形成一个状似老虎头的庞然大物，它背脊朝东，头部抬起，顶部就是后勺，头微微朝南，露出侧面，清晰可见，眼睛炯炯有神，鼻子活灵活现，还展示了虎牙，一副威风凛凛正襟危坐的样子。

这就是传说中的“老虎头”，真正的“老虎头”山！

如此的形似，又如此的神似，队员们个个手舞足蹈，兴奋不已。忽然间，天边远处出现一层层云纱，一会儿罩起周边群山，一会儿朝“老虎头”方向飘来，一阵阵清凉的感觉，让人仿佛置身于仙境，此时此刻，人们忘掉一切，享受这人间天堂。

队员们站立眺望，指点江山，看到不远处，从化有几座千米高山一字排开，仿佛在列队欢迎我们。数一数，能叫上名字的就有好几座，大家你一言我一句，争相说来：鸡枕山、五指山、三角髻，还有天堂顶——广州第一峰，它被云雾遮盖，只露出两个尖角，而它的南面是一望无际郁郁葱葱的阔叶林带，更有人惊呼，看到天堂顶方向有一座增城最高山——牛牯嶂，肉眼也能辨出山顶处有几块大石头，与“老虎头”遥相呼应。

啊！“老虎头”！它是镇山虎，家乡守护神，我自豪我能登上“老虎头”。